Урок русского языка
Веселовская Н.В.
 

Тема урока: «О, А  на конце наречий»
Тип урока: урок «открытия» нового знания

Класс: 7 класс
Цели урока
Деятельностная: создание алгоритма, наблюдение, анализ, работа с учебником., работа по картине, составление алгоритма
Содержательная: формирование знаний о правилах правописания О, А на конце наречий.

Планируемые результаты:
Личностные: обучающийся научится готовности и способности к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию.

Метапредметные результаты:
Регулятивные: обучающийся научится ставить новые учебные цели и задачи; самостоятельно учитывать условия и средства их достижения.
Познавательные:  обучающийся  научится давать определение понятиям правописания О,А на конце наречий; обучающийся получит возможность научиться устанавливать причинно-следственные связи.
Коммуникативные: обучающийся научится основам коммуникативной рефлексии по изученной орфограмме; работая в паре и группе, обучающийся получит возможность научиться брать на себя инициативу в организации совместного действия.
Предметные: обучающийся научится определять правописание О, А на конце наречий и объяснять правила написания; обучающийся получит возможность научиться находить наречия с О, А на конце в предложениях и художественных произведениях и использовать их в устной речи. 

Предметно-образовательная среда: лист самооценки, учебник, комплект мультимедийной аппаратуры.
Тип урока: урок «открытия» нового знания.

         

Ход урока
1. Мотивация к учебной деятельности
Учитель.   Здравствуйте, ребята!

Послушайте  пословицу:  Корень учения горек, да плод его сладок. Как вы ее понимаете.
Учитель. Как вы понимаете эту пословицу.
Ученик.   Когда учишься, можешь ошибаться, а это не приятно. Но когда научишься, чувствуешь прилив сил и начинаешь улыбаться, так ка получил удовлетворение.
Учитель.  Вы готовы учиться, чтобы не делать ошибок.
Ученики.  ДА.

2. Актуализация знаний
Учитель.  Тогда давайте проверим домашнее задание. Те, кто выполнял упражнения, сравните свои работы с эталоном.
ЭТАЛОН  к упр.266
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Учитель.  Поднимите руки, сделал упр.266  без ошибок?

Учитель. Поднимите руки те, кто сделал одну ошибку, объясните, почему допустили ошибку.

Ученик.  Я допустил ошибку, перепутав столбики. Слово «рычажок»  записал в столбик «окончания», вместо столбика « суффикс».

Ученик. А я записал слово «зажжет» записал в столбик «суффикс», а надо было в столбик «окончание».

Учитель.  Что нужно делать, чтобы не допускать такие ошибки?

Ученик. Быть внимательными.
ЭТАЛОН к упр. 267
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Учитель. Все справились с задание? Поднимите руки, кто допустил ошибки.

Ученик. Я допустил ошибку. Написал слово «отсечёт» с буквой – О- в суффиксе. Потому что не проговорил алгоритм.
Учитель.  Те, кто выписывал наречия с –О-, -Е- на конце наречий  из художественной литературы прочитайте свои предложения и объясните правописание наречий.
Ученик. "Исправник смиренно положил в карман свою бумагу и молча принялся за гуся с капустой" ("Дубровский").  Слово смиренно, написал с НН, потому что наречие образовано от прилагательного «смиренный»  с НН.
Ученик. "Летучие мыши уже носились над его заснувшими верхушками, таинственно кружась и дрожа на смутно-ясном небе" ("Бежин луг").  Я написал наречие «таинственно» с НН, так как прилагательное, от которого образовано это наречие пишется с НН.
Ученик.  "Там она переоделась, рассеянно отвечая на вопросы нетерпеливой наперсницы, и явилась в гостиную" ("Барышня-крестьянка"). Наречие «рассеянно» я написал с Н, потому что прилагательные с суффиксом ЯН пишутся с Н.
Учитель: Все ли согласны с правильностью выбора написания  и объяснением наречия .
Ученик.  Я не согласен с последним выбором.  В наречии  «рассеянно» пишется НН, потому что образовано от прилагательного «рассеянный», где гласная «Я» входит в состав корня. А суффикс у прилагательного НН, поэтому и у наречия «рассеянный» тоже пишется НН.
Учитель -  У вас на столах лежат листы самооценки. Оцените выполнение домашнего задания.

Лист самооценки

	

	№
п\п
	Критерии оценивания
	Оценка

	
	
	Всё получилось
	Не совсем всё получилось
	Не получилось
(почему)

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	N
	
	
	
	

	
	Оцени свой вклад в работу группы. Отметь свой вклад в работу группы. Отметь нужное место на линейке.
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  На каком уровне вы усвоили пройденный материал?
Ученики – Удовлетворительно. Нам необходимо работать над ошибками.

Учитель – Не забываем оценивать свою познавательную деятельность в течение урока. Продолжим.

Ученики – Да.

3. Выявление места и причины затруднения.
Учитель.  Перепишите слова с пропущенными буквами из предложений на экране, дописав окончания.
1. Солнце изредк… показывалось из-за туч.

2. Слев… возвышались горы.

3. Я посмотрел налев...

4. Стриж метнулся вправ...

5. Пол был вытерт досух...

6. Он занов… начал писать сочинение.
Проверьте по эталону
ЭТАЛОН:  изредка, слева, налево, вправо, досуха, заново.
Учитель.  Все справились? Какие ошибки допустили?
Ученик.  Я написал в  налево  -А- , а надо было –О-

Ученик.  Я в слове «заново» написал букву –А- , а должно быть-О-.
Учитель. Можете ли вы объяснить свои ошибки?

Ученики. Нет. Мы не можем объяснить
4. Построение проекта выхода из затруднения.
Учитель.  Как сформулируем тему урока?

Ученики.   Правописание О,А на конце наречий
Учитель.  Какие цели   поставим на урок?
Ученик.  Узнать в каких случаях в наречии пишется О, а в каких А
Учитель.  Какой метод будем использовать для решения данной проблемы?

Ученики.  Работу с учебником.
5. Реализация построения проекта.

Учитель.  Давайте  откроем учебник  стр.112 и прочитаем правило.

Учитель.  Что вы узнали?

Ученик.  Прочитав учебник,  мы узнали, что при наличии приставок _ИЗ-, -ДО-, -С- в наречиях пишется буква  –А-. В наречиях с приставками В-, -НА-, -ЗА- пишется –О-
Учитель.  А теперь, объединяемся в группы и составляем алгоритм.
Группа 1

Алгоритм 1
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Группа 2
Алгоритм 2
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Учитель.  Ребята, какой алгоритм на ваш взгляд лучше?

Ученик.  Мне кажется, что у 2-й группы алгоритм лучше, потому что он более понятный, красочный и  короче.

Учитель.  Тогда запишите его в тетрадь.
Учитель.   Есть очень хороший способ проверки при помощи слова ОКНО.
Чтобы проверить правильность написания наречия, образованного приставочно-суффиксальным способом, достаточно подставить слово ОКНО с таким же предлогом, как и приставка

Учитель.  Давайте закрепим алгоритм. Прочитайте слова на экране, объясните написание их с помощью алгоритма.
1.(из)давн__, 2.(с)лев__, 3.(до)статочн__, 4. (с)прав__,   5.(до)темн__, 6.(за)светл__, 7.(из)далек__,    8.(на)мертв__, 9. (до)словн__, 10.(на)чист__, 
Ученик.  Издавна, наречие с приставкой –ИЗ-,  на конце наречия пишем –А-. 
Ученик.  Слева, наречие с приставкой –С-,  на конце наречия пишем

 –А-. 
Ученик.  Достаточно, наречие образовано суффиксальным способом от прилагательного, значит пишем –О-.
Ученик.  Справа , Приставка –С- , пишем на конце –А-

Ученик.  Дотемна , Приставка –С- , пишем на конце –А-

Ученик.  Засветло , Приставка –ЗА- , пишем на конце –О-

Ученик.  Издалека , Приставка –ИЗ- , пишем на конце –А-

Ученик.  Намертво , Приставка НА- , пишем на конце –О-

Ученик. Дословно, наречие образовано суффиксальным способом от прилагательного, значит пишем –О-.
Ученик.  Начисто, приставка –НА-, пишем –О-

Учитель. Можете вы теперь объяснить написание слов, в которых вы допустили ошибки   в начале урока?

Ученики.  Можем

Ученик.  Мы допустили ошибку в слове «изредка».  Изредка,  приставка
 –ИЗ-,  на конце пишем –А-
Ученик.  Мы допустили ошибку в слове «СЛЕВА». Слева, приставка –С-, пишем на конце наречия –А-
6. Этап первичного закрепления

Учитель.   Теперь мы будем работать над закреплением орфограммы.
Учитель.   Выполним упражнение № 269 фронтально.
[image: image12.jpg]@ () -0

cresd, nocmm, A0CPOHO ( (ngcpoqnun), CO3BYYHO @‘axyqnuu),
Hluasxa, H306HIBHO @OGWII\bHHH), IOXOR4HEQ (Rxon‘m-
lxocyx'g, BbIi), CTECHUTENIBHO (CTECHHTENbHBIN), nocnonﬂg
cnpasg, (Ecnonﬂuﬁ) JNOCTATOuHO @cra’mqﬂuﬁ)
nocm‘% HM3BHJIHCTO (Einmmcmﬁ), HCTIPaBHQ @npasﬂuﬁ),

cHavasia JIOBEPUTENBHO (IOBEPHTEIBLHBILIT)




Учитель.   Испытывали ли вы затруднения, при выполнении этого задания?

Ученик.  Да.  Еще не выучили алгоритм, поэтому делали ошибки. Нужно еще поработать.
Учитель.   Тогда продолжаем закреплять материал. Работаем в паре.
Учитель.   Сначала объясняете правописание наречий на –О-,  а потом на –А-
Поворот слев..., уехать надолг..., вытереть досух..., изредк... переписываться, переработать занов..., начать снов..., накалить докрасн..., обратиться запрост..., 
Ученик.  Поворот слева. Слева, на конце наречия пишем –А-, т.к. приставка –С-. Можно проверить подставив слово «окно». 
Ученик. Вытереть досуха. Досуха, приставка –До-, пишем на конце –А-

Ученик.  Изредка переписываться. Изредка, приставка –Из-, пишем на конце –А-

Ученик. Начать снова. Снова, приставка –С-, нашем на конце –А-

Ученик. Накалить докрасна. Докрасна, приставка –До-, на конце пишем –А-
Ученик.  Поворот налево. Налево, на конце наречия пишем –О-, т.к. приставка –НА-, можно проверить подставив слово  «окно».
Ученик.  Обратиться запросто. Запросто, приставка –С-, на конце пишем –О-
Учитель.  Испытывали вы затруднения при выполнении работы в группах?

Ученик. Нет. Мы работали в команде, подсказывали друг другу.

Учитель.   Продолжаем закрепление. Поработаем в парах. 
Составьте предложения по картинке, используя наречия на –О-,-А-

Объясните по алгоритму их написание.
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Учитель.  Прочитайте предложения, которые вы составили.

Ученик. Дети издалека увидели свою учительницу и очень обрадовались. Издалека,  приставка –ИЗ-, на конце пишем –А-
Ученик. Дети засветло возвращались с прогулки со своей учительницей. Засветло,  приставка –ЗА-, на конце пишем –О-

Ученик. Слева от женщины идет маленький мальчик и держится за ее руку. Слева, приставка –С-, на конце наречия пишем –А-

Ученик.  Повернув направо голову, женщина слушает мальчика. Направо, приставка –НА-, пишем на конце наречия –О-.
Учитель. Испытывали ли вы затруднения?

Ученики.  Да. Но мы уже увереннее выполняем задания.

7. Самоконтроль с самопроверкой по эталону.
Учитель.  Вы уверены в своих умениях?

Ученики.  Да

Учитель.  Тогда выполните задание  упражнения 270
Учитель.  Проверьте по эталону. 

Эталон на экране.
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Учение.  С заданием справился. Так как помнил про подсказку, слово «окно» для проверки.
Ученик.  Я иногда путал с при наличии каких приставок пишется на конце наречий –А-, а при каких приставках –О-. Но мне помогала подсказка в виде слова «Окно».
Учитель – Оцените свою деятельность и поставьте оценку в карточку самооценки.

8.Этап включения в систему знаний и повторения.
Учитель.  Достаточно ли мы закрепили правило?

Ученик. Мы мало выполнили практических заданий.

Ученик.  Тогда выполните следующее задание.
Учитель.  Выпишите из словаря  4 наречия на изучаемую тему и составьте с ними сложные предложения. Но имейте в виду, что нельзя использовать слова, которые уже звучали на уроке.  Объясните по алгоритму правописание наречий.
Ученик.

.Дверь, в которую будешь входить, не захлопывай наглухо_. 
Мама сказала, что сначала нужно сделать уроки, а потом идти гулять.
 Когда я уходила в институт, мама просила на обратном пути заодно купить хлеб.
Мы изрядно потрудились, и нам разрешили раньше уйти домой.

Учитель – Испытали ли вы затруднения при выполнении задания?

Ученик – нет.

Учитель -  Теперь выполним самостоятельно задание, поработаем по карточкам.
Карточка №1
Выпишите из текста наречия на изучаемое правило.

Издалек… донесся тоскливый крик болотной цапли.  Я сел на камни и стал смотреть в море. Вдруг слев… от меня раздались какие-то крики.   Справ… от залива тянулись высокие горы. Русские издавн… славятся своим гостеприимством.  Мы вернулись с прогулки домой еще засветл…. Ученики всегда повторяли ранее изученное задолг… до экзаменов. Сначал… по берегу узкой речушки были рассыпаны обыкновенные деревянные домики.

Эталон к карточке №1

Издалека, слева, справа, издавна, засветло,  задолго, сначала 

Карточка №2

Выпишите из текста наречия на изучаемое правило.

Ночь была темная. Изредк… поодиночке падали капли дождя. . Из окна направ… была видна через ворота часть грязной, черной улицы.. За ними (горами) хребет понижается, а потом снов… возносится к небу скалистыми массивами. Но вот накатанная дорога пошла вправ…, а мне нужно сворачивать влев…, на нашу вьючную тропу. Девочки допоздн… возились в школе, доканчивали костюмы, репетировали.  

Эталон к карточке №2
Изредка, направо, снова, вправо, влево,  допоздна 

Учитель.  Поднимите руки те, у кого нет ошибок?
Учитель. Какие затруднения испытали?
Ученик.  У меня все правильно. 
Ученик.  У меня одна ошибка. Потому что торопился, был невнимательный
Ученик.  У меня 1 ошибка,  забыл, что наречия образованные суффиксальным способом от прилагательных с приставкой, пишутся с суффиксом –О-. Нужно выучить алгоритм
9.Рефлексия

Учитель.  Что нового узнали сегодня на уроке?

Ученик.  Мы узнали, что в наречиях с приставками – ИЗ, ДО, С на конце пишется –А-, а с приставками –В,НА,ЗА, пишется –О-
Чтобы закрепить правило, мы прочитали правила в учебнике  и вывели наиболее простой и удобный алгоритм, записали его в тетрадь.
Мы работали в парах и группах для отработки алгоритма.  Очень интересно было работать по картине. Творческой была работа по поиску наречий в словаре и составлении сложных предложений. Тем более что задача была осложнена тем, что нельзя было использовать слова, которые уже звучали на уроке.
Выполнили задания по упражнениям в учебнике с проверкой по эталону.

Выполнили самостоятельную работу и проверили ее по эталону.

Учитель - Домашнее задание: 

1. упр.272
2.  упр. 273
3. Составьте   словарный  диктант  10 наречий на -О-, 10 наречий на –А-  для соседа по парте, выписав их из толкового и орфографического словарей .Выполняя задание всегда помните алгоритм.
Учитель.  Сегодня вы все молодцы! Поработали отлично! Вы меня очень  порадовали своей дружной и активной работой на уроке.
